



Parlamentul României
Senat
Întrebare

Adresată: Domnului Alexandru RAFILA
Ministrul Sănătății
Din partea: Senator Adrian HATOS
Circumscripția electorală: Nr. 5, BIHOR
Grup parlamentar: PNL
Ședința Senatului din data de: 12 martie 2024

Obiectul întrebării: *Îmbunătățirea accesului la servicii de sănătate mintală: viitorul Centrelor Regionale de Sănătate Mintală și Luptă Antidrog*

Stimate Domnule Ministru,

În contextul actual, rapoartele Organizației Mondiale a Sănătății indică o creștere alarmantă a incidenței problemelor de sănătate mintală la nivel global¹. Înainte de pandemie, aproximativ 1 din 5 persoane dezvoltau afecțiuni mintale, în timp ce acum se estimează că 1 din 2 persoane se confruntă cu astfel de probleme. Se evidențiază așadar o nevoie acută de servicii de sprijin accesibile și eficiente. Această tendință, accentuată în perioada post-pandemică, subliniază importanța implementării unor soluții proactive și cuprinzătoare pentru a adresa această problemă de sănătate publică, care afectează un spectru larg de indivizi.

Situația sănătății mintale în România a atins un punct critic, cu implicații profunde pentru bunăstarea cetățenilor noștri. Creșterea alarmantă a consumului de droguri și impactul acestuia asupra sănătății mintale a indivizilor reprezintă o provocare majoră pentru societatea noastră. În acest context, inițiativa de a înființa Centre Regionale de Sănătate Mintală și Luptă Antidrog reprezintă un pas important în direcția corectă, acestea fiind mai necesare ca niciodată și oferind o rază de speranță celor aflați în nevoie.

Aceste centre, aflate sub coordonarea Ministerului Sănătății, sunt concepute pentru a oferi consultanță, sprijin și tratament pentru persoanele care se confruntă cu dependențe sau alte probleme de sănătate mintală. Centrele vor adopta o abordare inovatoare, axată pe grupuri de suport și coordonate inclusiv de persoane cu experiențe similare pacienților – un model care a dovedit succes în alte țări, dar este nou pentru România.

Cu un centru național funcționând în București din 2009, extinderea la nivel regional promite să aducă aceste servicii vitale mai aproape de comunitățile care au nevoie de ele, îmbunătățind astfel accesul la tratament și suport pentru un număr și mai mare de cetățeni. De înființarea acestor centre regionale se ocupă un grup de lucru din cadrul Centrului Național de Sănătate Mintală și Luptă Antidrog (CNSMLA). Un exemplu pozitiv, care se află deja într-un stadiu de dezvoltare avansat, este centrul care va fi înființat la Oradea, unde există și o colaborare eficientă cu specialiștii din regiune.

Este important de menționat că acest efort este susținut prin Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR)², cu discuții în curs pentru stabilirea bugetului proiectului. În contextul PNRR, acest proiect este un pas înainte în atingerea țintelor și jaloanelor specifice dedicate îmbunătățirii sănătății mintale. Aceste centre sunt concepute pentru a răspunde nevoilor emergente și a consolida rețeaua de sprijin, aliniindu-se astfel cu obiectivele mai largi ale PNRR de a promova coeziunea socială și de a construi un sistem de sănătate mai rezilient, prin optimizarea accesului la servicii specializate.

Investițiile din PNRR vizează, printre altele, modernizarea infrastructurii medicale și integrarea serviciilor de sănătate mintală, pentru a răspunde mai eficient nevoilor populației afectate de probleme de sănătate mintală sau dependențe. Acest demers reflectă angajamentul României de a avansa reformele naționale și de a asigura bunăstarea cetățenilor săi.

România a realizat progrese semnificative în îndeplinirea țintelor și jaloanelor PNRR, însă se confruntă și cu provocări, inclusiv întâzieri în anumite domenii. Eforturile continuă pentru a asigura îndeplinirea tuturor angajamentelor și maximizarea beneficiilor pe care PNRR le oferă pentru dezvoltarea și modernizarea țării.

Acest proiect pare să fie un pas important către abordarea mai eficientă a dependenței de substanțe și a altor probleme de sănătate mintală, oferind sprijin pe termen lung într-un mod care nu a fost posibil până acum în sistemul nostru de sănătate.

În acest context, vă adresez următoarele întrebări:

1. *Care sunt pașii concreți și calendarul pentru finalizarea și deschiderea Centrului Regional de Sănătate Mintală și Luptă Antidrog din Oradea, având în vedere necesitatea urgentă de a răspunde creșterii nevoilor de sănătate mintală?*
2. *Cum va fi asigurată finanțarea sustenabilă a acestui centru, în contextul în care subfinanțarea a reprezentat o provocare semnificativă pentru instituțiile similare în trecut?*
3. *În ce moduri va colabora noul centru din Oradea cu alte instituții de sănătate mintală și luptă antidrog la nivel național și regional pentru a asigura o abordare integrată și eficientă a tratamentului și prevenirii?*
4. *Care sunt planurile Ministerului Sănătății pentru asigurarea integrării eficiente a proiectului centrelor regionale de sănătate mintală și luptă antidrog în cadrul PNRR, în special pentru centrul propus la Oradea, având în vedere importanța sa strategică și colaborarea locală remarcabilă evidențiată până în prezent?*

Vă mulțumesc pentru angajamentul dvs. față de îmbunătățirea sănătății mintale a cetățenilor noștri și aștept cu interes răspunsul dumneavoastră.

Vă mulțumesc!
Solicit răspuns scris

Cu respect,

Adrian HATOS

Senator PNL

Circumscripția electorală Nr. 5 - BIHOR